
El voto opositor en el 2015:

Efectos de las condiciones electorales en la 
propensión a votar
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2013
▪ Estudio nacional por muestreo de

las actitudes políticas de votantes
registrados mayores de 18 años a
través de entrevistas directas en el
hogar

▪ Trabajo de campo en julio 2013
efectuado por Instituto Delphos
sobre la base de un cuestionario
elaborado por el CEP de la UCAB.
1200 entrevistas a nivel nacional
con muestro por cuotas (“semi-
probalístico”), error +/- 2,3.

2014
▪ Estudio nacional por muestreo de

las actitudes políticas de votantes
registrados mayores de 18 años a
través de entrevistas directas en
el hogar

▪ Trabajo de campo Septiembre-
Octubre de 2014 efectuado por
Instituto Delphos sobre la base de
un cuestionario elaborado por el
CEP de la UCAB. 1200 entrevistas
a nivel nacional con muestro por
cuotas (“semi- probalístico”),
error +/- 2,0.

Fichas Técnicas: 



Contexto
1. Amplio consenso: el país va por mal camino

2. Preocupante insatisfacción con el modo en el 
que la democracia funciona en Venezuela

3. Descenso en el nivel de radicalismo (sin que 
desaparezca la polarización) 

4. Incremento de la indefinición política, pese al 
respaldo de los partidos por sus seguidores 

5. Incremento de la valoración positiva del voto… 
pero no tanto entre los opositores
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Consenso nacional: 
El país ya iba mal para muchos, pero empeorado para todos

1/28/2025 CEP/UCAB 4

64.5

29.2
42.1

29.2

5.9 3.4 6.1 1.8 9.4 10.1
23.8 27.1 17.8

18.5

49.5
25.3

49.5

71.2
86.6

77.3
92.7

46.2

70.5

23.8 40.0

46.8

66.8

16.1 21.0
30.7

21.0 20.7
9.1

13.7
5.5

42.5

16.8

33.3
60.0

23.5
14.4

0.8 0.3 1.8 0.3 2.3 0.9 2.9 0.0 1.9 2.6

19.0

0.0 2.7 1.0

2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014

Chavista
extremo

Chavista
Moderado

No Chavista
Moderado

No Chavista
Extremo Ninguno NS/NC Total

¿El país va por buen o por mal camino?

Va por buen camino Va por mal camino Está regular No sabe



Creciente insatisfacción con el funcionamiento 
de la democracia

2013 2014
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16.0

7.6 8.6

19.3

13.8
11.5

23.2

1 2 3 4 5 6 7

En una escala del 1 al 7, donde 1 es 
“nada democrático” y 7 es 

“totalmente democrático”, ¿cuán 
democrático es el sistema de 

gobierno actualmente en 
Venezuela?

-26.2%
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Satisfecho Insatisfecho Muy
insatisfecho

No sabe

En general, ¿qué tan satisfecho o 
insatisfecho está usted con la forma en 

que la democracia funciona en 
Venezuela?

-76.7%



Baja confianza en las instituciones
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Valoración de los partidos por sus bases
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¿Y cómo evalúa la actuación que durante los procesos electorales tienen los partidos políticos?
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2013, 15.5
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2013, 18.5
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moderado
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Menos radicalismo de la auto-definición 
política 



2013, 47.8

2013, 41.7

2013, 8.8

2013, 1.8

2014, 36.9

2014, 40.3

2014, 22.3

2014, 0.4
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Aumenta desafiliación política del chavismo

-
+14



54.2

27.6

12.2
6.1

Si vale la
pena

No vale la
pena

No sabe No
respode

2013

10

Se incrementa valoración positiva del voto
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63.5

30.1

6.4

Sí vale la pena No vale la
pena

No sabe

2014

Pregunta: “Y en la Venezuela de hoy en día, ¿vale la pena votar en las elecciones 
organizadas por el Consejo Nacional Electoral? “



Pero…

1. La confianza en el CNE es baja y,  en algunos 
aspectos se ha deteriorado entre 2013 y 2014

2. A peor opinión sobre el CNE, menor  disposición a 
votar

3. Los opositores tienen peor percepción del CNE 
que los Chavistas

4. En consecuencia, a disposición a votar entre los 
no chavistas es significativamente menor que 
entre los chavistas
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31.2

25.2

19.9
21.3

2.5

Mucho Algo Poco Nada No sabe

2013: 
¿Qué tan de acuerdo está Ud. con que en 
Venezuela las autoridades electorales son 

confiables e imparciales? 

12

Deterioro de confianza en el CNE
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21.5 21.9 22.0

33.8

0.8

Mucho Algo Poco Nada No sabe

2014: 
¿Cuánta confianza tiene UD. en el 

Consejo Nacional Electoral?

+43.4

+56.4
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Pregunta: ¿Cuánta confianza tiene UD. en el Consejo Nacional Electoral? 
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Confianza en el CNE está muy polarizada
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Para los opositores las elecciones son injustas
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¿Las autoridades electorales son justas en las elecciones en Venezuela?

Mucho Algo Poco Nada No sabe
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Los opositores creen que los votos no son contados
de manera justa
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¿Los votos son contados de manera justa?
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44.6
42.8

10.8

1.8

AUTÓNOMA E
INDEPENDIENTE

NO AUTÓNOMA
NI

INDEPENDIENTE

PARCIALMENTE NO SABE

¿Piensa Ud. que los actuales rectores del CNE 
actúan o no actúan de manera autónoma e 

independiente del gobierno y de los partidos 
políticos? 
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16

Menos de la mitad dice que el CNE es autónomo
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12.8

35.6

30.3

16.1

5.3

Muy de
acuerdo

De acuerdo En
desacuerdo

Muy en
desacuerdo

No sabe

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está 
Ud. con cada la afirmación de que El CNE es 

autónomo?

2014
-46.4+48.4
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Deterioro de la valoración del desempeño del CNE
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Pregunta: El organismo encargado de las elecciones en Venezuela es el Consejo Nacional Electoral. ¿Cómo 
calificaría Usted, con una escala del 1 al 7 donde 1 es Totalmente Malo y 7 Totalmente Bueno, el desempeño 

como árbitro del máximo organismo electoral? 

2013: valoración del CNE muy polarizada
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Pregunta: ¿Cómo calificaría Usted el desempeño del CNE como máximo organismo electoral? 

2014: evaluación del CNE sigue muy polarizada
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Solo la mitad de los votantes ve imparcial al CNE
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Opositores desconfían de la automatización
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Opositores desconfían de las capta-huellas
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Opositores desconfían del CNE
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rho = -0.430*** 
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El voto tiene más valor político para los chavistas
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¿Cuánta confianza tiene UD. en el Consejo Nacional Electoral?

¿Vale la pena votar en elecciones organizadas por el 
CNE?

Sí vale la pena No vale la pena No sabe

A menor confianza mayor abstencionismo

rho = -0.400*** 
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Abstencionismo creciente entre no-chavistas

Pregunta: “Y en la Venezuela de hoy en día, ¿vale la pena votar en las elecciones organizadas por el Consejo Nacional 
Electoral?” 

93.5
80.6

67.7
83.7

36.0 39.6 33.5 39.6 46.2 50.4

76.2

40.0

3.2

5.9
14.2

12.9

47.7
54.3

46.4

54.3
24.5

40.3

19.0

20.0

3.2

13.5
18.1

3.4

16.3

6.1

20.1

6.1

29.2

9.3
4.8

40.0

2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014 2013 2014

Chavista extremo
Chavista

moderado
No chavista
moderado

No chavista
extremo Ninguno No Sabe

Sí vale la pena No vale la pena No sabe/No responde

rho = 0.336*** 



Conclusiones (I)
• La desconfianza en el CNE, debido a la percepción 

de vulnerabilidad del proceso (debido a las 
maquinas de votación y “capta-huellas”) afecta 
significativamente la disposición a votar

• La enorme mayoría de los no-chavistas (81% de 
los moderados y el 86% de los extremos) 
desconfía del CNE. 

• En consecuencia, la cantidad de electores no-
chavistas dispuestos a votar es mucho mas baja 
que la de los se identifican como chavistas. La 
oposición puede perder las elecciones, no solo en 
escaños sino incluso en votos, aun teniendo el 
apoyo de la mayoría.  
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Conclusiones (II)
• La oposición debe impedir una abstención masiva 

de su electorado que llevaría a un resultado 
similar al del 2015.

• La estrategia del 2010 al 2012, basada en generar 
confianza en el proceso electoral tiene baja 
probabilidad de éxito, dada gran extensión de la 
desconfianza en el CNE.

• La mejor estrategia de la oposición, para evitar la 
abstención, incrementar los chances de éxito y 
ganar credibilidad del liderazgo es convertir la 
elección en jornada de ejercicio masivo del voto 
forma de expresión de la protesta cívica contra de 
el régimen y el CNE. 
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